

# SELMECZBÁNYAI HIRADÓ

VEGYES TARTALMU HETILAP.

SELMECZ-BÉLABÁNYA SZ. KIR. VAROS-, A F. M. K. E. SELMECZBÁNYAI VÁLASZTMÁNYA- ÉS A MAGYAR TURISTA-EGYESÜLET SZITNYA-OSZTÁLYÁNAK HIVATALOS LAPJA.

**ELŐFIZETÉSI ÁRAK:**

Egy évre 8 korona. Félévre 4 korona. Negyedévre 2 korona.  
Egyes szám ára 20 fillér.

**HIRDETÉSI DIJAK:**

Hirdetések megállapodás szerint számítatnak.  
Nyilttér díja soronként 20 fillér.

Felolós szerkesztő és lapfajladonos:  
**KUTI ISTVÁN.**

Az expediciót s hirdetéseket illető reklamációk a lapkezelő

**Joerges Ágost özvegye és fia**

céghez intézendők, hova az összes pénzküldemények is küldendők

Megjelen minden vasárnap.

1902.

Az idő fővény-órájáról ismét lepergett egy esztendő. Egy év merült el ismét az enyészet végtelen tengerébe. Háromszázhatvanöt nap gondjaival terheivel idősebbek, háromszázhatvanöt nap tapasztalataival gazdagabbak lettünk.

Új esztendő! Mennyi örömet és bánatot temetsz el s talán százszoros örömet és bánatot hordozol méhedben!

Megdobban szívem az idő gyors szárnyalásán! És mégis menyí poczist rejtesz magadban elmult esztendő!

Átélni egy hosszú évet, átélteni annak összes szomorúságait, reményeit és csalódásait! Nap-nap után remélni, hogy a holnap jobbat hoz!

Most, az új esztendő beköszöntésével minő reminiscenciák nyujtanak reményt szebb jövőre? Mit érzünk az új év küszöbén?

Vajjon mit fog hozni? Szeretnénk tekinteni a jövőbe, az új évben történendő eseményeket előre láthatni.

A jövőbe tekinteni! A kételyek szűrke, ködös honába, reményeket fakasztó képzelettel.

A hol nem szeretnek.

A nagy ünnepestén együtt ült az egész Rátosy család. Az öreg Rátosy Kálmán vallásos katolikus volt és megkövetelte a familia tagjaitól, hogy buzgón és áhitattal üljék meg karácsony ünnepét. És a soktagu familia szívesen hajolt meg a gazdag öreg ur akaratát elől, a hat fiú és három leány, akiket a hivatás meg a férjhezmenés szerte szórt széles e hazában, elmulaszt-hatatlan kötelességüknek tartották, hogy legalább karácsony ünnepén apjukkal legyenek, a ki a felesége halála, tehát vagy tíz esztendő óta egyedül uralkodott az ősi Rátosy házban.

A csillár, remekműve a rokokó édeskés műiparának, négy erős fényű lámpájával fényes világot terjesztett szét az ósdi, de ép és érdekes butorzatú nagy teremben. Huszonnégyen ültek a hatalmas asztal körül, erőteljes markáns arcu férfiak, édes fiatal asszonyok s jól nevelt, csendes gyermekek. Künn síkngott a dermesztő hóvihár, fehér és jeges volt a világ, igazi karácsonyi idő. De benn a szobában kellemes meleget terjesztett a hatalmas kandalló. Egy ifju pár melegette magát a kandalló mellett. Ezek most érkeztek meg, az ország másik határszéléről, négy napig utaztak, esak hogy a karácsonyestét a szülői házban tölthessék.

Rátosy Kálmán, a fehér patricius — ahogyan a környéken nevezték — az asztalfőn ült.

Ami az elmult esztendő nem adott meg, a mit a könyörtelen sors megtagadott tőlünk, ez esztendőtlől várjuk, hogy meg fogja hozni. Ha szenvedtünk, túrtünk, ha reményeinkben csalódtunk ha sorsunkkal ki nem békülhettünk, a jövőtlől várjuk epedve a változást.

Bizunk, hogy az jobb lesz. kevesebb szomorúságban több örömben lesz részünk. A szerencsétlenséget boldogság, az elégedetlenséget megelégedés váltandja fel.

Ujult erővel, fokozott munkakedvvel lépünk az ó esztendőből az ujba; s ha a szerencse a lefolyt esztendőben nem mindenben kedvezett, erkölseink javulásátlól várjuk, reméljük, hogy a jövő nem fog a mult nyomába lépni.

De ha a jövő szignaturáját akarjuk sejtteni, kénytelenek vagyunk a multtal számolni. Be kell számolnunk előnyeivel és hátrányaival. És e számolás, sajnos, nem szolgál a mult javára, mert az emberiségnek, a társadalomnak sok a bűne.

Az erkölcsiség színvonala alább sülyedt. Az érdek rozszant szekerét vállvetve toljuk-vonjuk. Felebarát felebarátjával, test-

vér-testvérrel az érdek fegyvereivel küzd. Az ember, kit képére teremtett az Isten, elvesztette bizalmát önmaga és mások iránt.

Sütét kép. Mégis remélünk — hiszen annyira szeretünk remélni. Reméljük, hogy az érdekek nagy harcából az erkölcsiség fog győzelemmel kikerülni s a sors mogorva arca is nyájasabbá fog válni. Legfőbb ideje, mert lehetetlen, hogy a mult szomorúságai után szebb jövő ne derüljön az emberiségre és édes hazánkra!

Uj esztendővel boldogság, szerencse és áldás mindnyájunkra, az egész magyar hazára!

## Vihnye fürdő jövője.

A Vihnye fürdő ügyeiben tanácsadásra hivatalott szakbizottság ülésezett, mely ülésen dr. Bolemann István kir. tan. fürdőorvos is részt vett.

A tanácskozás élénk s beható volt, az eredmény a rendes hajótérés, mert nincs pénz. De még sem! Hollottunk ez ülésen olyan valamit is, mi biztató, ha nem is azzal, hogy Vihnye fürdőből nemsokára világfürdő lesz, és hogy a jövődelem meg fog háromszorosodni, de biztató abban, hogy a fürdő látogatottsága ujból lendületet fog nyerni s méltó lesz „régí nagy hírnevéhez!”

roska szavai mély nyomot hagytak a testvérek lelkében.

Irmára gondoltak, elveszetének, elzűlöltnék hitt nővérükre, aki most valahol a nagy világ forgatagába vetette magát, mert nem akart atyjának engedelmeskedni. Irma volt a legszebb s a legszellemesebb a Rátosy lányok között, örökölte atya szenvedélyes természetét s anyja hajlandóságát az álmodozásra. Rátosy mint mindegyik leányával tette, Irma számára is kiszemelt egy férjét; egy negyven év körül gazdag és előkelő földbirtokost. A leány utálta azt az embert s kijelentette atya előtt, hogy semmi szin alatt nem lesz nejevé. Viharos jelenet játszódott le atya és leánya között s az öreg, dőllyős nemesnek ezek voltak utolsó szavai:

— Engedetlen gyermeket nem tűrök a házamnál. Eredj! nem vagy leányom.

Másnap Irma eltűnt a házból. Rátosy Kálmánnak, mikor a dologról hírt adtak az öreg urnak, arcizma se rándult meg. Csak azt mondta:

— Velem erről a lányról többé ne beszéljetek.

Szentirás volt a családban Rátosy Kálmán szava. Senki nem merte előtte Irmát említeni. Félév mulva híre jött, hogy Irma színésznővé lett, családi nevét egy másikkal cserélte fel és máris sikerei vannak a szinpadon. Erre a hírré aztán az egész család lemondott Irmáról. Színész nő a

Hosszu hofehér szakálla eltakarta a mellét, egyik keze az asztalon nyugodott, a másikkal szakállát simogatta csendesen. Még alig beszéltek valamit a testvérek, inkább csak suttogva váltottak néhány szót, a családfő előtt nem akarták megkezdeni a társalgást. S megszólalt az öreg:

— Hát együtt lennénk mindnyájan.

— Csak az Irma hiányzik, válaszolt egy nő hang. A legfiatalabb leány, a másfél éves menyecske szólott. Bájos szöke teremtés volt, áldott jó szívvel, hirtelen természettel. A kis menyecske megretent, nagy meggondolatlansággal kijelent szavai felett s félénken bujt el az idősebbik fivére mellé. Az feddőleg sugta neki:

— Piroska, miért nem vagy okos?

A harag villáma cikázott az öreg Rátosy szemében. Haragosan ütött az asztalra.

— Senki sem hiányzik, én mondtam. Ugye, Kálmán fiam, senki sem hiányzik?

Kálmán volt a ház legidősebb fia. Hatalmas, komor arcu férfi. Mikor atya kérdést intézett hozzá, megrezsent és lehajtott fejjel, halkán mondta:

— Senki.

— Hát akkor fogjunk a vacsorához, gyermekeim.

Az ajtó kinyílt s két inas hordta nagy sietőséggel az izleles ételeket és tüzes italokat. De a hangulat nem volt kedélyes, sem ünnepies, Pi-

A szakbizottság tárgyalásai két főkérdést öleltek fel; bérletileg vagy házilag kezeltessek a fürdők s ha az utóbbi lenne előnyösebb — mik lennének azok az elterhelhellen új beruházások, melyeket a városi háztartás is elbírná?

Az első kérdés tekintetében majdnem egyhangú volt a felfogás, hogy miután a kiírt pályázat meddő maradt, pályázók egy általában nem jelentkező, a város nem írjon ki újabb árverést, de határozottan foglaljon állást a mellett, hogy a fürdőt ideiglenesen házilag fogja kezelni. Több fontos indok szól e mellett. Előszörban is azon körülmény, hogy a pályázat meddő maradt, azt igazolja, hogy a fürdő régi jó hírneve szállott, (ebben bizonyos tervszerűség is felismerhető!) igaz ugyan, hogy az általános nehéz viszonyok a pénzpiacon a merészebb vállalkozásokat hátérbe szorítják, és egy másik fő nehézség az, hogy ma Magyarországon majdnem minden fürdője eladó, de éppen azért, nehogy a rövidebb bérlet újból azt eredményezze, a mit a jelenlegi bérlet eredményezett, s így az a szép érték, melyet Vihnye fürdő képvisel évről-évre kibebbedjék — kényszerű szüksége állott be annak, hogy a város a házi kezelés berendezését rendelje el, mert ha az megtörténik, úgy bizonyos spekulációk egyesek részéről, hogy a fürdőt versenytárs hiányában mélyen leszállított áron nyerjék bérbe, alapjukat vesztik s egyesek ha látni fogják, hogy a város komolyan foglalkozik a házi kezelésbe vétel kérdésével, bizonyára kénytelenek lesznek jobb ajánlattal előállni, hogy ajánlatuk figyelembe vehető legyen, más szóval, ha a város új árverést rendel el előre láthatólag bizonyos, hogy új bérbevevő csak mélyen leszállított bérlettel fog akadni, ellenben ha a kézi kezelést rendel el — valószínű, hogy új előnyösebb bérlet is fog akadni, ha nyilvánvalóvá lesz, hogy bizonyos spekulációk nem sikerülhetnek! De a házi kezelésbe vétel egy további előnye is szembevetendő abban, hogy bizton elvárható és esetben a méltányosabb, kulansabb eljárást a fürdőközönséggel szemben s így remélhető, hogy a mit a mostani bérlet utolsó éveiben rontott, mit elhárítani a rossz bérleti szerződés módját nem nyújtott — azt a sok esorbát a házi kezelés bizonyos idő alatt (egy két évet rá kell szánni átmeneti időszaknak!) kifogja kőszörűlni s majd ismét előállhat a lehetősége annak, hogy a fürdő előnyös eladásáról avagy bérbeadásáról lehessen tárgyalni. A házi kezelésnek tehát csak az lesz a célja, hogy fol-

tozza a multak hibáit és elődolgozza a szebb jövőt, addig talán az új fürdő javaslat is törvénynyé érke s új lehetősége nyílik meg a fürdő modernebb fejlesztésének. Ezen indokokból tehát a szakbizottság a házi kezefesbe vétel mellett nyilatkozott, de ezután jött — a pénzkérdés!

Azzal számolnia kelle, hogy bár miképpen is határoz a közönség — *egyét ki nem kerüthet — a bebutorással járó költségeket*; mert ha ettől menekülni akar, akkor egyetlen eshetőségnek fog fenmaradni az, hogy csak s egyedül a régi bérlet reflektálhat a fürdőre mint hangsúlyozott mélyen leszállított árakkal, mert ha az új bérlet vállalkozók rövidebb időre a bebutorással járó költségeket s risicót elvállalni — ez vagy lehetetlen, vagy ha lehetséges — úgy több %-al a város, az évi bérszeg összeg kárára lehetséges csak, hiszen jól tudjuk, hogy vállalkozói nyereség nélkül vállalkozás nincs.

A legelső teendő tehát lesz a bebutorozás, hogy aztán esetleg bérbevevő jelentkezhessek!

A multak azt is igazolják, hogy valahányszor a fürdő fejlesztésére csak valamit is befektettek, — a fürdő új lendületet nyert (1872., 1884., 1895. évek!) a látogatottság felszökött s az eddigi beruházások mind amortizálódtak!

Valószínű, hogy úgy lenne a jövőben is s ezért legelőszörűbb lenne, a kidolgozott tervezés szerint munkálni a modern fejlesztés, de miután a város jelenlegi helyzete nagyobb befektetést meg nem enged, nem javasolható mást a bizottság, minthogy csak az elkerülhetlenül szükséges beruházásokat engedélyezze a közönség, milyenek a nyári étterem kijavítása s ennek közelében egy új konyha építése — továbbá a régi fürdőház fedélszékének kicserélése. Ily alakban fog kerülni ez úgy a legközelebbi közgyűlés elé.

Véleményünk szerint e határozatok a legkisebb mértékét adják az elkerülhetetlen szükségességnek, de e javaslatokban is igazolva látjuk annak feltétlen igazságát, hogy „a szegény ember drágábban él”, mert tán csak azért, mert a városnak pénze nincs, kénytelen oly befektetéseket elrendelni, melyek pusztán ideiglenesek, a modern fejlesztés keretébe nem illenek, magyarátan mondva kidobni a pénzt, ilyenek a régi fürdőház fedélszékének kicserélése (a tervezés szerint a régi fürdőház lerombolandó lenne s helyévé a hársak alatti sétányt megnagyobbitani, tehát e költség 8000 korona kárba vészett!) egy új konyha építése (6000 kor.) mostani rossz étterem kitarozása (2000 kor.) kisebb átalakítások (ta-

lán a régi fürdőház lépcsője is megérett a kassirozásra!) s így hogy kerek számitással 16—20000 koronáért kell ideiglenesen kiépíteni, (a bebutorozás költségeivel nem számitunk, mert azok — mint említők — így is úgy is meg kell hogy legyenek, kb. 25—30000 korona!) ha ellenben a modern fejlesztés elveit követve új modern zene, ét- és gyógytermet építtetne a város, úgy ez a szabályozási költségekkel együtt 80—90000 koronába kerülne s miután mindkét esetben csak költséshöz kénytelen folytatni a város — magunk részéről a drágább megoldást olcsóbbnak s jobb-nak találjuk, mert ha azt külön alapként kezelnek, mint kezelhetők volna a vihnye beruházási költsésokeket! önmagát amortizálná a látogatottság emelkedésével elmaradhatlan nagyobb jövedelemben, míg e toldozás feldozás csak felszigazza a fürdőző közönség igényeit, a közönség évről-évre többet vár és követel s évről-évre is új meg új, különböző módokról kellend gondoskodni, hogy a közönség minden évben lásson valami szembevetendő újítást. A gordiusi csomót csak karddal voltak képesek kettévágni! új varrogatások, öltögetések legfeljebb új gordiusi csomót fognak teremteni.

### A Gyermekbarát-egylet köréből.

A Gyermekbarát-egylet, már évtizedeken át teljesít városunk területén emberbaráti missiót. Néhai Dr. Schillinger Ferenc bányakerületi főorvos szívében fogamzott meg az eszme, hogy az elhagyott árva és mind olyan serdülő gyermekeknek nyújtsanak segítyt, kiket a szülők fölületes és lelkiismeretlen gondozása különben az elzüllesnek engedte át. Az elhunyt főorvos buzgólkodása, fáradozása lehetővé tette, hogy az egyesület, eddig már több száz gyermeket részesített segítyben, s ennek dacára ma már több mint 11,000 korona elkölthetlen vagyon fölött rendelkezik; igaz ugyan, hogy jelenleg az elkölthetlen tőke gyarapítása nagyon lassan megy, miután ma már városunk nemesszivó, a jöteknység gyakorlására érzelkek bíró közönségét a különböző irányú adakozás anyira igénybe veszi, hogy pusztán egy egyesületet, ha még oly nemes célt követ is az, nem tekinthet választottjának.

Az egyesület választmányának ajánlatára a közgyűlés 8 évvel ezelőtt kimondotta, hogy az eddig követett segítyezési módtól eltér, a mely abban állott, hogy segítyre szorult gyermekek

Rátosy családban! mely Róbert Károly-ig viszi fel őseit, s melynek egyik tagja testőrkapitány volt a Mária Terézia udvarában — még gondolatnak is kellemetlen. Az egész család vakon követte büszke nemes atyjuknak tanát a gazdag házasságról és a születési előjogról — Irmát, aki oly súlyosan szegte meg a családi tradíciókat, kitorölték szívükből. Még a leányok is.

Kinos hangulatban kezdődött az ünnepi vacsora. Senki sem mondta, de mindegyiknek lelkében felelelt az eltaszított nővér... Vajjon milyen karácsonya lehet annak a szerencsétlennek? Hirtelen kinyílt az ajtó. Az inas jött be zavarodott arccal, izgatottan jelentette: — Csongor Ibolya kisasszony.

A bejelentett már ott állt az inas háta meggett. Magas, éjfélete szemű, halavány arcú hölgy volt. Nagyvilági eleganciával volt öltözve, fellépése s tartása már messziről elárulta, hogy olyan nő, aki megszokta a tömeg kíváncsi szeméit.

Csongor Ibolya neve nem volt ismeretlen Rátosyék előtt. Ahogyan ismerte azt a nevet minden újságolvasó ember. A főváros egyik elsőrangú színpadán tűnt fel ez az új csillag, a legjelesebb drámai művésznők között említtették.

Egy pillantás és valamennyien felismerték a jövevényt. Irma volt.

A színészno gyorsan végigment a szobán, az asztalfőnél állt meg, az öreg nemes előtt.

— Eljöttem karácsonyra, mondta egyszerűen.

S lehajította fejét, állt, mint egy bűnös, aki ítéletét várja. Szép szeméi könnybe borultak s égő, esedéklő pillantást vetett atyjára. A szemével mondta, hogy a szülői, a testvéri szeretet, a honvágy hozta haza, a gyötrelmes, égő vágy az otthon után, mely minél inkább benne vagyunk az élet forgatagában, annál tisztábbnak, annál kedvesebbnek tűnik fel előttünk.

Lángba borult Rátosy Kálmán arca. Remegve emelte fel a kezét, mintha az ajtó felé akarna mutatni, de a csontos, egyetlen kéz visszahullott. Éretlen hangon felelte:

— Itt csak mi ülünk ünnepet.

A kitagadott leány széjjelnezte a testvérek nagy társaságában. Azok mereven ültek ott, mint a szobrok. A nővér tekintetét elkerülték. Jégkéreg ülte meg a sziveket. Egyedül Piroska könyezett, de ő is elfordította a fejét.

Irma letérdelt.

— Atyám, mindig azt hittem, hogy nem vétettem ellened, mindig azt hittem, hogy nekem volt igazam, de most megtörök. Boesáss meg. Elhagytam a szülői házat, de nem hoztam szégyent a család nevére, becsületem makulátlan, mint amikor elmentem innen. Színészno lettem, a siker és a dicsőség az én pártomra állott, a nagy városban, ahol annyian vannak a nem községes emberek, ezek lelkesednek művészetemért.

mért. De mit nekem a dicsőség, mit nekem a jólét, boldogtalanná tesz a vágy a szülői ház után és teutánnad, aki egykor olyan jó voltál hozzám! Ha úgy eljött a karácsony, nem tudtam ellentállani a vágyak, hogy hazajöjjeek egy napra, karácsony estére. Aztán megint visszamegyek. Azt hittem, csak nincs köből a sziveket, azt hittem, nem hal ki a szülői szeretet...

Görösök zokogásba fulltak az utolsó szavai.

A nagy teremben percéig semmi nem hallatszott, csak szivettépő asszonyi sírás.

Az öreg Rátosy végre megszólalt. Már nyugodt volt, az arca mintha köből volna faragva.

— Nekem csak három leányom van. A negyedik meghalt. Gyermekem ismerte ezt a hölgyet? Azt mondja, hogy az én leányom, a ti véretek köből való vér. Ismerte?

Irma fel pattant. Odarohant legidősebb bátyjához s megragadta a kezét:

— Bátyám! Édes bátyám!

— Csak voltam, kisasszony, szólott ifjabb Rátosy Kálmán hidegen.

Mint a szebelt szarvas, úgy kereste a kitagadott leány testvéreit tekintetét. Seholy egy buzditó pillantás, egy bátorító szó.

Rátosy Irma pillant alatt Csongor Ibolyává változott. Leirhatatlan pillantással mérte végig a családot, felemelte a fejét s lassu léptekkel ment ki a szobából.



szülőt vagy gondozót havi 1—2 fnt segélyben részesítette; eltért ezen rendszertől azért, mert ezen havi segélyben még egy részt csekélyebb számú gyermek részesülhetett s a segély összeg a gyermek eltarására elegendő különben sem volt, másrészt mint meggyőződünk, ezen segély pénzből rendszeren a könnyelmű gondozók csináltak maguknak egy-egy jó napot, s a gyermekeknek ruházatára vagy kiképzetésére alig jutott valami.

Jelenleg a segélyezés abban áll: hogy az egyesület karácsonyi ajándék fejében főruházat, vallás különbség nélkül, a rom. kath. és ágost. evang. elemi iskolai igazgatót, illetve a tanítókat kar ajánlatára annyi iskolaköteles, lehetőleg árva, elhagyott és szegény gyermeket a mennyire ezt évi elkölthető bevételei megengedik.

A jelen karácsonyi ünnepek alkalmából 39 szegény gyermek az iskolai igazgatók ajánlatára, 4, az egyleti elnökség hatásköréből kifolyólag, s így összesen 43 gyermek lett f. hó 21-én d. u. 2 órakor a Városháza tanácsstermében Dr. Stuller Gyula jelenlegi elnök, Knezovits Adolf pénztáros az elemi iskolák tanítói szíves közreműködésével főruházva.

Öröm volt látni azt a rongyokba burkolt, lóvíz idején majdnem meztárba megjelent kis csapatot, midőn átvették a részükre kijelölt jó jó minőségű meleg ruhát és eszmat; a hálázret sugárzott le mindnyája arcáról; mint örültek ennek a kis adománynak, mely a hidegtől, fagytól óvja meg elsatnyult testüket.

Adakozatok nemes szívű emberbarátok, szülők a könyörületeség oltárán; vonják meg a bőségben dúsított gyermekeiktől a fölösleget; értessék meg velök, hogy ez éven azért hoz a Jézuska csekélyebb ajándékot, mert az elhagyott árva gyermekeknek kell ruha, kalács, talán egy kis oleó játék is.

Kalapot emelve fűvözlünk azon nagyokat, kik feltűnést kerülve kívánnak jötekonyságot gyakorolni, nem csak azon a területen, a hová hivataluk köti, de ott is, a hol őt alig ismerik. Azon reményben, hogy e sorok nem kerülnek a nemes adakozó kezébe, sub rosa elmondom, hogy Kachelmann Farkas bányatanácsos ur e napokban (50 K) Ötven koronát küldött a Gyermekbarát elnökségének egy levél mellékeléssel, melyet nagys. Glanzer Gyula bányafelügyelő ur intézett hozzá. E levélben elmondja a jó szívű emberbarát hogy „az adakozás terén boldogult

A küszöbnél visszatorodult:

— Szívtelelencék vagyok mint ostobák. S eltűnt most már igazán örökre.

Odabent a nagyteremben vígan palfogott a lúz, barátságos fényt hintett a eszlár, de akik alatta álltek, azok némák voltak és mogorvák.

Lenn az ablak alatt megszólalt a hellehemek-e neké.

Megszületett Krisztus, a szeretet Istene!

De ők odabent a díszes, gazdag házban a szeretet ünnepein a szeretet torát álltek.

Lenn a ház előtt becsapodik egy bérkocsi ajtaja. Az elegáns, szép hölgy, aki beszállt sürgősen kiül a kocsiának.

— A vasúti állomáshoz! De gyorsan hajtsanak! — Visszahanyatlak a kocsi párnáiba. Behunyja szemem s feltűnik előtte a ragyogó, fényes színház, diadalainak színtere. Ember-ember háttan szorong, díszes, illatos tömeg, mely elragadtatással ünnepli az ő nagy művésznőjét. Taps és éljen vihar zug az illatos levegőben s ő boldogan hajlong a virágokkal borított színpadon.

A kocsi nagyot zökken s a hölgy felriad álmodozásából. Sűrű sötét feketeség borítja a megfagyott világot. Irma kitekint az éjszakába s fátádnan sehajlja.

— Sirból!



Erdősi Dezső.

kedves neje nyomdokait ohajtja követni, a mai postával küldök címre utalványon 50 koronát, s egyuttal arra kérek légy szíves ezen összeget selmecebányai lehetőleg szegény bányász gyermekek karácsonyi ajándékként kiosztani<sup>4</sup>. Buzdítólag hat a Gyermekbarát-egylet vezetésére hogy Kachelmann Farkas bányatanácsos ur ezen összeg mikénti fölhasználásával öketbizta meg.

Képezzé bezáró soraimat, ez ulon is, a Gyermekbarát egylet elnöksége részéről — a szegény elhagyott gyermekek nevében — a hála és köszönet kifejezése Glanzer Gyula és Kachelmann Farkas urak jötevényeét.

Dr. Stuller Gyula  
a gyermekbarát-egylet elnöke.

### F. M. K. E. levélpapír.

Országszerte lelkes viszhangra talált a mozgalom, mely kiadta a hazafias jelszót:

Pártoljuk a hazai ipart!

A Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesület maga is teljes mértékben át van halva ennek a jelszónak nemzetgazdasági fontosságától és jelentőségétől.

Az egyesület ugyanazért szerződött a budapesti Rigler József Ede papirműgyár részvénytársasággal, hogy F. M. K. E. levélpapír elnevezéssel Magyarország egész területén, magyar gyártású levélpapírokat hoz forgalomba. Nevezett gyár — személyes meggyőződésünk szerint — magyar tőkével magyar munkásokkal dolgozik s magyar területen, Budapest székesővárosban, egészen modern berendezésű gyárában, elsőrangú minőségű levélpapírt produkál, mely a magyar iparnak a hatalmas külfölddel szemben is teljes versenyképességet biztosít.

A gyár azonban nemcsak a magyar iparnak szerez becsületet a világszínpadon, de a magyar kultúrának is nagyjelkü pártfogója. Alapító tagja egyesületünknek s azonkívül szerződésileg biztosított bennünket, hogy évenként a F. M. K. E. levélpapír eladásából befolyó jövedelmek egy tekintélyes részét az egyesület nagy nemzeti céljainak, a magyar állameszmének és a magyar kultúrának a Felvidéken való propagálására engedje át.

Egyesületünknek keitős oka van tehát arra, hogy a Rigler József Ede papirműgyár részvénytársaságot ezen hazafias vállalkozásában egész erejével támogatás. Elmozdítja egyfelől a magyar papíripár fölvirágzását s ezzel az ország közgazdasági érdekeit szolgálja; évenként számottevő jövedelmét biztosít önmagának másfelől, a melynek segítségével kulturális feladatait mind eredményesebben folytathatja.

Hazafias létszettel köjjük föl önnélfogva az egyesület összes alapító, örökös, rendes és pártoló tagjait, valamint a Felvidék hazafias érzésű hőlyeit és kereskedőit, mind minden magyar közgazdasági és kulturális érdek lelkes pártfogóit, — méltóztatassanak egész tekintélyükkel és befolyásukkal odaahatni, hogy lakohelyükön ugy az állami, mint a vármegyei és városi ható ágak, továbbá az ismeretségi körökhoz tartozó családok, társadalmi intézmények, kaszinók és egyesek F. M. K. E. levélpapírt foygasszanak.

Kérjünk, köveletjünk, foygasszanak tehát mindenütt, a hol vagyunk és a merre járunk F. M. K. E. levélpapírt! Minden fillér, a mely a F. M. K. E. levélpapír jövedelméből az egyesületnek jut, egy-egy kövel járul a magyar nemzeti állam fölépítéséhez.

Hazafias fűvözléssel

a F. M. K. E. közgyűlésének megbízásából:  
Nyitra, 1901. október havában.

Thurócy Vilmos,

és. és kir. kamarás, a F. M. K. E. elnöke.

Dr. Gyürky Geyza,

a F. M. K. E. helyettes

ügyvezelő alelnöke.

Dr. Janits Imre,

a F. M. K. E. ügyvezető

alelnöke.

Clair Vilmos,

a F. M. K. E. főtitkára.

## KÜLÖNFÉLEK.

— Boldog új esztendőnt kívánunk lapunk előfizetőinek és olvasóinak.

— Személyi hírek. *Heinze Hugó* országos képviselő a múlt héten hosszabb tartózkodásra családjával együtt Budapestre utazott. — *Schwartz Ottó dr.* főbányatanácsos, *Sobó Jenő* bányatanácsos, *Herrmann Miksa* bányatanácsos, *Böckh Hugó* bányatanácsos, akadémiai tanárok e hó 27-én a fővárosba utaztak az akadémia új szervezete ügyében megtarlandó tanácskozásra.

— Fekete karácsony. Nemcsak borongós, de sötét, komor idő volt az ünnepek alatt. Az első ünnep napon sűrű köd iltte meg a várost, karácsony másod napján pedig egész nap szakadt az eső. A hónap elején lehullott fehér hótakarónak nyoma sincs sehol, fekete, szomorú fekete a föld. Ilyen forma volt az ünnep is csak azok a kik az lsten házába kereslek vigaszt azoknak szívében volt nyugodt békesség, nyugodt bizalom, hogy jobb lesz, szebb lesz talán a jövő karácsony. Mert bizalomra bizony nagy szükség van. A jelen nehéz nyomásból gonddal terhelt e városnak minden lakóját. Hivatlanok, kereskedő, iparos, földműves mind-mind nehezen küzdenek az országos gazdasági viszonyok miatt nálunk is kimondhatatlanul nehéz étellel. Különösen a kereskedők nagy részére volt szomorú az ünnep. Az alakulóban levő fogyasztási szövetkezet szomorú jövőt hoz a kereskedőkre, kik jogos aggodalommal néznek a megalakulás elé. Fekete karácsony volt bizony az idej, szomorú, fekete.

— Az ifjusági segélyegyleti bál január 11-én lesz a városi vígadóban. A bál tárgysorsjátékkal lesz egybekötve s ez még inkább emeli a mulatság érdekességét és bizonyára sikerét is. A mulatság zárt körű lesz, az izléses kiállítás meghívókat már elküldte a rendezőség, melynek élén Pauner János akadémiai titkár, segélyegyleti elnök áll. A kik tévedésből nem kaptak meghívót, forduljanak Schmidt Sándor segély egyleti alelnökhöz.

— Kereskedők érdekében. Mint tudvalevő fűszerkereskedőink veszélyeztetve látják keresetüket a városunkban tervehet levő fogyasztási szövetkezet miatt. Ha ez ő reájuk veszedelmes, akkor ép oly veszedelmes a rőtös és ruhakereskedőkre is; miért is nagyon indokollanak tartjuk Vörös Ferenc tb. főjegyzőt az eljárást, hogy a rőtös és ruhakereskedőket szintén belevonja a védelmi és iparfejlesztő munkába, összehíván öket jövő vasárnapra értekezletre. Kereskedőink sokat tehetnek a helyi iparért; de ezáltal saját érdekük is azt hozza magával, hogy azt teljes erejükből fölkarolják.

— Iparhatósági megbízottak választása lesz folyó hó 30-án délután 4 órakor a városi háza tanácsstermében. A megbízottakat a jövő 1902. évre választják az összes iparosok és kereskedők. A választásra vonatkozó hatósági hirtelést lapunk hivatalos részében hozzuk.

— Steffullói óvoda karácsonya. A F. M. K. E. által föntartott steffullói kisedővoda vezetője Zubka Anna óvónő a folyó hó 22 én igen szépen sikerült, és kedves, családias jellegű ünnepélyt rendezett a gondozására és nevelésére bízott gyermekeknek. Ez alkalommal megjelent szép számú vendégek meggyőződhetek arról, hogy a nevezett óvónő szép hivatását teljes szakavatottsággal s ugy a szülők mint a nevelés ügy barátai és ellenőrei teljes megelégedésére tölti be.

— A városi muzeumról. Dírner Sándor gölncébányai m. kir. szakiskolai művezető, Sztankay Farkas szakiskolai igazgató közvetítésével egy 1667. évből való bányakompasztl és mérőláncot; Drobnicza Ferenc segédtelekönnyvezető néhány drb. régi rézpénzt; Sümeg József városi kertész „Drei neue politische Gebete der Ungarn” című Pesten 1867-ben Bartalitsnál nyomtatott nyom-

latványt — ajándékozta a múzeumnak. A vezetőség ez uton is köszönetet mond nekik. — Felhozzuk az alkalomból, hogy az óvárnak megfelelő muzeumi és levéltári célokra való átépítésének tervvázlatait Aigner Sándor műépítész már elkészítette és azok jelenleg a városi tanácsnál vannak tárgyalás alatt. Természetesen ezen átépítés, tekintettel a város jelenlegi kedvezőtlen anyagi viszonyaira, csakis átlami segéllyel lesz fogantatható, mint a hogyan az eddigi elmunkálatok költségeit is az állam fedezte, mely ezen felül eddig a városi könyvtárt és muzeumot 1500 koronával segélyezte és ezen segély nagyobbítását a jövőre kitalásba helyezte. — A rövid idő óta (egy és fél év) fenálló muzeumunk iránt, az idegenek között különösen, széles körű az érdeklődés. Ezt leginkább mutatja a vendégek könyve beirt látogatók száma. E szerint a teljesen megtelt első vendégeknylvbe 1306, az ujba pedig 177 és így összesen mind kettőbe 1483 látogató irta be nevét, mihez ha hozzá vesszük azokat, kik neveiket be nem irták, az összes eddigi látogatók számát legalább is 1600-ra tehetjük. — A látogatók beirt nevei között találjuk több bel és külföldi híres tudósnak, előbbi és mostani főispánunknak, magas rangu tisztviselőknak, két japánúi erdőtanácsosnak, nevezetesen festő művészeknek a bolgár fejedelem környezetének a szofiai muzeumi igazgatóval, és különösen Luitpold bajor herceg és Boris bulgáriai trónörökös, valamint több kül és belöldi előkelő társadalmi állásu látogatóknak aláírásait. — Tavaszra muzeumunk ismét kibővül és az idegen forgalom emelésére első rangu tényezővé fogja magát kinőni.

— **A selmecebányai m. k. dohánygyár egy évi forgalma.** Bizonyára érdekel mindenkit, hogy mennyi megy évenként füstbe, de minket még jobban érdekel az, hogy hány családnak biztosítja a helyi dohánygyár existenciáját, mennyire is módítja elő a város jólétét. A most lefolyt évben az itteni dohánygyár feldolgozott 252238 klgm. külföldi és 79716 klgm. belöldi dohány levele. A külföldi levelek Java, Szumatra, Manilla, Cuba és Portorico szigetről valamint Dél-Amerikából származtak. Ezekből a dohánylevelekből átlag 900 munkással előállított a gyár: 308.800 drb. Regalita, 1.932.510 drb. Trabucos, 2.439.110 drb. Britanica, 11.403.570 drb. Cuba Portorico, 5.912.700 drb. Portorico, 13.329.390 drb. vagyis külföldi és 1.801.700 drb. rövid magyar, összesen tehát 37.127.780 drb. szivart 3.181.141 korona 50 fillért értékben. Ebben elszállítva lett a gyárhoz becsztott árua raktárakhoz 14.350.000 drb. szivar és más dohánygyárakhoz osztott árua raktárakhoz 32.288.000 drb. szivar; összesen tehát az itteni dohánygyár elszállított 46.637.000 drb. szivart. A helyi kereskedőknek és iparosoknak kifizetett beszerzett cikkeikért a helyi gyár 20.783 korona 60 fillért, gyári munkásoknak bérben 349.783 korona 75 fillért, helyi fuvarozásért 894 korona 53 fillért, tisztviselőknak fizetéseik 31245 korona 07 fillért, a gyári orvosoknak 1979 korona 92 fillért, kórház és gyógytári költségekben 3593 korona 70 fillért, beteg munkásoknak láppénzt 5811 korona 40 fillért, nyngbérezett munkásoknak az állami adóhivatal által fizetett nyugbérben felül havi segélyekben 7909 korona 69 fillért és végül elhalt munkások után temetkezési költségekben 1200 koronát, vagyis összesen kifizetett a helyi dohánygyár csakis e város lakóinak 423.201 korona 66 fillért, mely egész összegben a helyi piac forgalmát emelte, mert mind oly tételek, melyek sem takarékpénztárba, sem máshová nem vándoroltak, mivel mind kisebb tételekben lettek kifizetve.

— **Az északmagyarországi szinikerület.** A szépségi szinikerület és Selmecebánya, Breznóbánya, Kőrmöcbánya, Aranyos-Maróth, Léva, Zólyom, Trencsén, Zsolna, Alsó-Kubin, Liptó-Szent-

Miklós városok belevonásával Lőcse székhelyvel jövő évi októbertől 3 évre megalakult. A közös bizottság beosztotta a színházi szezonat a kerület városai között és felkérte Feszletich Andor grófit, a vidéki szinészet országos felügyelőjét, hogy a kerület igazgatójának kormánysegélyt eszközöljön ki. A bizottság elhatározta azt is, hogy a jövő hó folyamán nyilvános pályázatot hirdet a kerület színházaira.

— **Eljegyzés.** Löwy Ede selmecebányai lakós a múlt héten eljegyezte Pollák Regina kisaszonyt Kőrmöcbányáról.

— **A szegény iskolás gyermekek javára** a múlt héten a következő adományok küldettek a főkapitányhoz; özv. Mihalik Istvánné 1 K; N. N. 3 K; Riedl György 4 K; özv. Dr. Moller Miklósné 18 db. ruhanemű és 2 könyv.

— **Köszönetnyilvánítás.** Az akad. segélyző egyesület által rendezendő tárgysorsjátékra adakoztak: Mühlhoffer Lujza, Margóly János, Tirscher József, Steiner Bernátné, Soltz Sándorné. A mikor az egyesület alelnöke halás köszönetét fejezi ki a jótékony célga adakozóknak, ujból felkéri a város közönségét a nemes cél pártolására.

— **Rendőri hírek.** Karácsony hetében megingt több kisebb lopás történt s különösen meging ruha és ételmenüt emeltek el. A lopások egy részének tetteseit melagében megis csipte a rendőrség. Így megsejtte Hilop Pál csavargót, a ki a virágó istállójából egy kocsinak subáját és téli kabátját lopta el, megsejtte továbbá Antosik Zeuzsát, aki egy főtéri házból egy téli kabátot és egy kötényt lopott, rájött továbbá egy vásári lopás tettesére is, aki csznákat tulajdonított el a vásáron.

— **Ipari mozgalmak.** Lapunk minden száma híven foglalkozik ama mozgalmakkal, melyekkel iparosaink magukat és ezzel városunk iparát megmennteni s ha lehet fejleszteni, megerősíteni igyekeznek. — Első sorban a cipészek tömörültek szövetséggé, maguk közé véve a csizmadikait is; most az asztalosok tömörülnek s mint előre látható, tetemesen előnyökre. — Múlt vasárnap a mészárosok és hentések élénk érdeklődéssel hallgattak a városház tanácsstermben iparuk mai helyzetének esetelését s ipari mozgalmak vezetőjének Vörös Ferencnek előnköle alatt tartott értekezletükön a nagy közönséget is közvetlenül érdeklő kérdések megoldásán fáradoztak. — Legközelebbi értekezletükön megálapodásra jutnak e kérdések felett s akkor készséggel fogják azokat közölni. — Mint értesülünk, a szabókkal is kísérletet tesz tk. főjegyünk s a kihalt felben levő iparágak érdekében is megteszi a mentő munkát.

— **A közigazgatás egyszerűsítése.** A m. királyi belügyminiszter a múlt héten küldötte meg a törvényhatóságoknak a közigazgatási eljárás egyszerűsítéséről szóló 1901. évi XX. törvényeikk első 12 szakaszának életbelépítésére vonatkozó rendeletét. A rendelet szerint az idézett törvény első tizenkét szakasza a jövő év január 1-ével életbe lép. E tizenkét szakasz a közigazgatási hatóságok intézkedései elleni jogorvoslatokkal foglalkozik. A rendelet részletesen foglalkozik annak magyarázatával, hogy minő nemei vannak a jogorvoslatnak. A közönséget különösen az érdekelheti az új rend szerint, hogy ezután minden a közigazgatási hatóságok által hozott határozat 15 nap alatt felelbezhető, míg eddig tudvalevőleg különböző határidőkben lehetett jogorvoslatlalt élni az közigazgatási hatóságok egyes határozatai ellen. Megjegyezzük még, hogy dacára a rendelet terjedelmes voltának, az még sem eléggé érthető és világos, mert a rendeletből egyáltalán nem lehet meg tudni azt, hogy vajton az kihágási ügyekben hozott ítéletekre is vonatkozik-e.

— **Szépség verseny.** Magyarország a női szépség hazája. Sehol annyí szőp asszony nincs hazánkban. Igazi rózsaszüret lesz tehát a Magyar Szalon szépség-versenye, melyet külföldi

lapok mintájára rendez, bemutatván a szépek legszebbjeit. A Magyar Szalon szerkesztősége felhívja ez uton Magyarország összes szépségeit, hogy arcképeiket a Magyar Szalonnak beküldjék. Ezt az arcképet a Magyar szalon közölni fogja és maga a közönség fogja szavazás útján a díjat oda ítélni. A díj a nyertes szépségnek egy elsőrangú művész által megfestett képe. A legszebbnek talált öt kép több külföldi lapban is meg fog jenni. Az arcképek 1902 március 1-ig küldendők a Magyar Szalon szerkesztőségébe (Bpest, VIII. Kerepesi ut 23). A pályázat részletes feltételeit a Magyar Szalon most megjelenő januári füzeté közli. A Magyar Szalon előfizetési ára felévre 10 korona.

— **Uj zenemű.** Most jelent meg Rózsavölgyi és Tsa es. és kir. udvári zenemű kiadóknál Gaal Ferenc hazánk egyik legkiválóbb sokoldalú zeneirőjának legujabb műve „Altám sirján” című Motetéje magyar és német szöveggel. Ezen a magyar zeneirodalomban egyedül álló remek klasszikus mű (női, vagy férfi hármas zongora —, vagy zenekarkisérettel) egyházi stylusban van írva és ugy egyházi, mint világi hangversenyekre magasztos irányú és könnyed kivitele miatt egyaránt alkalmas, lélekemelő és hálás. Ezen remek mű Dr. Császka György Kalocsai érsek Ó nagyméltóságának van ajánlva. Ára a zongora vezérkönyvnek 3 korona egyes szőlomok ára 20 fillér.

— **Karácsonyi és új évi ajándéknak alkalmas órákét** öt évi jóállás mellett, divalatos és elegáns arany-ezüst ékszerket, china ezüst dísz tárgyakat hitelképes egyéneknek részletfizetésre is szállít Polgár Kálmán, műőrás és ékszerész, Budapest, VII. Erzsébetkörút 29. E régi és hírneves cég 2000 illusztrációval ellátott árjegyzékét kívánatra ingyen és bérmentve küldi. Vidéki megrendelésekre különös figyelem fordítatik.

— **Számtalan elismerőlevél** és hírneves orvosok ajánljk, hogy vérszegénység, angolkór, mell-tüdőbaj, gyöngeség, skrofulózis és hasonló bajok elhárítására és keletkezéseik megállítására felülmulhatatlan jó szer a Zoltán-féle csukamájolaj. Sem szaga, sem íze nincs, mért gyermekek, valamint felnőttek szívesen veszik be. Nagy tápejénél fogva kiváló erősítő és könnyen emészthető szer. Üvegeje 2 korona a gyógyszerárakban.

— **A Zoltán-féle csukamájolaj** kedvező hatásáról a leghíresebb orvosok igen elismerőleg nyilatkoznak, mert köztudomású dolog, hogy teljesen szagtalan és iznélküli, erősítő tápszer, ugy felnőttek mint gyermekek részére. Nagyon kívánatos, hogy meghonosodjék nálunk is az angol szokás, hogy gyermekeink 2—3 éves koruktól Zoltán-féle csukamájolajal igyanak, miáltal a sorophulotikus bántalom kifejlődése meggátolható. A gyermekeket erőteljessé csak e szer neveli. Főraktár Zoltán Béla gyógyszerára. Budapest.

## HIVATALOS RÉSZ.

9101. sz.  
rkp. 1901.

### Hirdetmény.

Az 1884. évi XVII. t.-c. 169. szakasza értelmében közhírré teszem, hogy az 1902. évre választandó iparhntósági megbizottak választásának határidejét folyó évi december hó 30-ik napjának délutáni 4 órájára a városház tanácsstermbé tüztem ki, miről az érdekelteket azon hozzáadásal értesilem, hogy a választók és a megválasztatok névjegyzéke hivatalomnál megtekinthető s az az eleni felszólamlások 8 nap alatt a II-od foku iparhatóságnál írásben benyújthatók.

Felhívom tehát a város területén lakó összes kereskedő és iparos urakat, hogy a választás megejtetése céljából a fent kitelt időben és helyen teljes számban megjelenni sziveskedjenek.

Selmecebányán, 1901. évi december 20-án.

Krausz Kálmán,  
rendőrfőkapitány, mint I. foku  
iparhatóság.



## Az anyakönyvi hivatalok bejegyzései.

1901. december 14—28-ig.

### Kihirdetés.

Traiter János Selmecebánya, Lippenszki Ludmilla Körmeb.  
Árvay János Bélébánya, Vicsian Mária Selmecebánya.

### Házasság.

Tausser Ignác, Ekstein Etel, Selmecebánya.

### Születés.

|  |       |               |
|--|-------|---------------|
| Hrobár István, Pülöp Mária,            | leány | Selmecebánya. |
| Dorer János, Belányi Mária,            | fiu   | "             |
| Brust Ádám, Visnyovszky Emma,          | "     | "             |
| — Polóny Mária,                        | "     | Rovna.        |
| Csernák Zsigmond, Bula Karolin,        | "     | Selmecebánya. |
| Toman András, Szabó Zsuzsana,          | leány | "             |
| Hovszky József, Mendi Paula,           | "     | "             |
| Visnyovszky Dániel, Schvare Matild fiu | "     | "             |
| Lindisch Péter, Pavel Veron,           | leány | "             |
| Weisz Ferenc, Probszt Mária,           | "     | "             |
| Havelka Ágost, Beránek Anna,           | fiu   | "             |
| Bona János, Flautner Anna,             | "     | "             |
| Pales János, Vágner Jozefa,            | leány | "             |
| Niman Géza, Grünzl Angusztá,           | fiu   | "             |
| Balog László, Ráé Berta,               | leány | "             |
| Busarnik János, Hipszky Mária,         | "     | "             |
| Kubinyi József Zajac Jozefa,           | fiu   | "             |
| Kamenjky János, Schrom Katalin,        | leány | Hodrusbánya.  |
| Szliacký József, Luciak Anna,          | fiu   | "             |
| Topor Péter, Pán Mária,                | "     | "             |
| Véber János, Gábriel Mária,            | "     | "             |
| Lichner József, Burjan Katalin,        | leány | Hodrusbánya.  |
| Foltán Ignác, Dolinszky Zsuzsanna,     | fiu   | "             |
| Lovász Ignác, Jendura Mária,           | "     | Steffultó.    |
| Polkoráb János, Szvetlik Mária         | leány | Bélébánya.    |

### Halálozás.

Granak Mária, 49 éves, szívbelhártyalob.  
Szkładányi Károlyné, 36 éves, tüdőgümökör.  
Schmidmayer Paula, 56 éves, tüdőgyulladás.  
Aiman Zsuzsanna, 58 éves, szerviszívbj.  
Weisz József, 3 hónapos, angolkór.  
ö.zv. Misztrik Ferencné, 74 éves, aggkór.  
Seifer Gyula, 65 éves,  
Minka Mihály, 39 éves, tüdőgümökör.  
Glezl Alajosné, 56 éves, szívbetegség.  
Tamala Antal, 21 éves, tuberculosis pulmonum.  
Stang Mária, 29 éves, szerviszívbj.  
Mayer János, 7 éves, bélhurut.  
ö.zv. Sertane Ferencné, 78 éves, aggkór.

## HIRDETÉSEK.

Acetyl-nílvilágítási telepeknél, berendezését, saját szabadalmak szerinti kivitelben, jótállás mellett, úgy a biztos működésért valamint szolid kivitelért elvállal

## Klemm & Nowak

acetyl-nílvilágítási készülékek gyára és fémöntője

**Kolozsvártt.** (Palyaudvar.)

Prospektusok, elismerőlevelek úgy költségvetések kívánatra bérmentve küldetnek.

Mindenemű fémöntődei munkák elkészítése, úgymind cégtáblák, víz, gáz és gőzteljeszerelési tárgyak, perzseléyek stb. saját avagy bakilidőtt minta vagy rajz után, szolid kivitelben és jutányos árban elvállaltnak.

**Peronospora fecskendők** (Cemorelli) elismerő legjobb szerkezetűeket legszolidabb kivitelben kaphatók.

**Prima Cail.** Carbiddből nagy raktár.  
A világitástelpe berendezésében jártas, ügyes és szolid képviselők kerestnek.

### Nyavalyatörés.

Ki nyavalyatörésben, görcsökben és más idegbajokban szenved, kérje annak leírását, mely ingyen és bérmentve kapható a „Schwanen Apotheke” által Frankfurtnban a Maina mellett.

## Eladó ház!

A honvéd-utcai 57. sz. jókarban levő

## ház!

kerttel együtt eladó. — Bővebbet a háztulajdonosnál

Czunna József vésnöknl.

### Jó és olcsó árak.

3 évi jótállással privát vevőknek

## Konrad János

órágyára arany, ezüst és ókszer áruk

szállító-háza

**Bráx** (Csohország)

Jó nickel-rem. óra firt 3.75.

Valódi ezüst-rem. óra firt 5.80.

Valódi ezüst lánc firt 1.20.

Nickel ébresztő óra firt 1.95.

Cégem a cs. és k. birodalmi

cimerrel van kitüntetve, számtalan

arany, ezüst kiállítási érem valamint

ezernyi elismerő-levelt van

hirtokomban.

**Nagyképesárjegyzék ingyen és bérmentve.**



## Táncitanítási jelentés.

Alulírott tisztelettel értesitem a helybeli és vidéki közönséget, hogy

1902. évi január elején

## Táncitanítást

a Sembery teremben megkezdem.

Ajbeiratások szállásomon (Hungária szálloda 7. szám) január 5-ig eszközölhetők.

Magamát a nagyérdemű közönségnek több ízben tapasztalt jóindulatába s nagybecsű pártfogásába ajánlva maradok

Selmecebánya, 1901. december hóban

tisztelettel

## Szóllósy Manó

táncitanító.

A közhözget csillapítják a kipróbált és izlétes

## KAYSER mell bonbonjai.

2740 közgyezőileg hitelesített bizonyítvány tanúsítja a biztos sikert a köhhögés, rekedtség, hurut és elnyálkásodásnál. Mas helyébe ajánlott bonbonokat utasíts vissza!

1 csomag ára 20 és 40 fillér.

Kapható: **MARKUS M.**

czukrászdájában Selmecebányan, Deák Ferenc-utca 17 saját ház.

A n. é. közönség szives tudomására hozom, hogy január hó elején tanítást kezdek ruha és fehérnemű szabászminta rajzolásban és varrásban a legújabb módszer szerint továbbá ruhák és fehérneműk jutányos áron való elkészítését is elvállalom.

### Neubauer Mária

Szent-Haromszög-ter Joerges-fele ház földszint.

Szerencsés és boldog

## U j é v e t

kiván igen tisztelt vendégeinek és ismerőseinek.

Kiváló tisztelettel

## Singer Samu,

a Metropol-szálló tulajdonosa.

A n. é. közönség szives tudomására adom, hogy **Matz Ferencz**

## fodrász-üzletét

átvettem.

Kérve a n. é. közönség szives pártfogását.

Kiváló tisztelettel

## Klein Henrik.

## Meghívó!

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek becses tudomására hozni, hogy

kedden, vagyis f. é. december hó 31-én este közkedvelt Balogh László és fia zenekarának

válogatott új műsoru

**HANGVERSENYÉVEL és TOMBOLA játékkal egybekötött**

## SZIVESZTER-ÜNNEPÉLYT

a Metropole kávéház és étterem helyiségeiben, melyre a n. é. közönséget tisztelettel meghívja valamiat szives támogatását kéri.

Kiváló tisztelettel

## Singer Samu

a Metropole Szálló tulajdonosa.

(A Tombolajáték tiszta eredménye a helybeli szegény gyermek segélyezésére fordítatik.)

## Szóllóltványok

szokványminőségben.

A legkiválóbb 42 bor- és csemegefajokban fajtisztán, teljes jótállással.

## Élőkerítés.

Gleditschia csemetek és magvak.

Uradalmaknak, községeknek három évi törlesztésre is adatik.

Óriás tövisű, igen gyorsan fejlődő sövény növény. Ez az egyedüli, melyből oly örökös kerítés nevelhető pár év alatt, rendkívül esékely kiadással, melyen nemhogy ember, de semmiféle állat, még az apró nyulak sem hatolhatnak át. **Minden rendeléshez rajzokkal ellátott útmutató és kezelési utasítás mellékeltek.** Ezer csemete elég 200 méterre. — Ára 12 korona.

## Diócsemetek.

Óriás jövedelmet biztosító voltánál fogva, ennek tenyésztése számos gazdaságban az utóbbi időben rendkívül elterjedt. Színes fénynyomatu **fűrjegyzék ingyen és bérmentve** küldetik minden rendelési kötelezettség nélkül. **Az árjegyzéken kívül** még egy olyan könyvet kap ezzel, ki azt címere ingyen és bérmentve küldetni kéri, mely nincsen az a ház, vagy család, a hol annak tartalmá hasznára ne fordítanak városn, falun, pusztán, gazdag vagy szegény családnál egyaránt. Így még azoknak is igen érdekesben áll, **kik rendelni semmit nem akarnak**, mert benne számos oly közlemények foglaltatnak, melyek mindenkinek nagy szolgálatot tesznek. Cim:

„Ermelléki első szóllóltvány-telep“ Nagy Gábor Nagy-Kágya, u. p.Székelyhíd.

## Eger-Visonta borvidéki hegyi borok.

Alól megnevezett ajánlja saját termési fehér és vörös, — asztali, pecsenye, szamarodni és asszú borait.

Saját főzésű, tisztán borból párolt

## COGNACOT

űgyszintén, sima és gyökeres szóllóltványok, valamint sima és gyökeres Rip. Portalis alanyvesszőket.

Árjegyzéket kívánatra bérmentesen küld.

## Szabó Béla

Gyöngyösön (Heves m.) szóllónagybirtokos.

Sok évi kitartó munkával és buzgaimmal a Deák Ferenc-utcában levő üzletemet dusan felszereltem. Üzletemben állandóan kaphatók: mindennemű új faragott szobabutorok, vaságak, mosdók stb. Gazdag készlet van mindennemű férfi ruhakból és férfi, női és gyermek cipőkből.

Ezekmellett külön raktára van minden nemű viselt ruhának már használt butoroknak is. Elvem: kevés haszonnal is nagy forgalmat csinálni s így a raklárompó levő árukat csekély nyereséggel, majdnem gyári áron árusítom el.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri **Finkelstein Alajos.**

